Hausaufgabe aus Ubung 6

In einer weiteren Herzsportstudie wurden folgende Werte fir die Herzfrequenz

ermittelt: ATTA AT B
HF s (x £5) 77,66 +11,2 76,42 + 9,88
HF post (X £5) 94,42 + 13,25 119,32 + 15,83
HF 4t (x £5) 16,77 £ 10,13 42,91 + 17,62
n 64 65
a) Testen Sie auf einem Signifikanzniveau von 5%, ob sich die

b)

Herzfrequenz vor und nach Intervention in Arm A signifikant
unterscheidet! Welcher Test ist fur diese Fragestellung
angemessen? (Normalverteilung kann vorausgesetzt werden.)

Testen Sie auf einem Signifikanzniveau von 1%, ob sich die
Herzfrequenz vor und nach Intervention in Arm B signifikant
unterscheidet! (Normalverteilung kann vorausgesetzt werden.)
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Lésung — Hausaufgabe Ubung 6 — Arm A

H,: Die Herzfrequenzen vor und nach Intervention unterscheiden
sich im Mittel nicht.

H,: Die mittleren Herzfrequenzen vor und nach Intervention
unterscheiden sich.

o =0,05
t-Test fur Paardifferenzen
Normalverteilung der Differenzen kann vorausgesetzt werden

d 16,77
t=—n="—o".\64=1324
S Jn 1013

Tez 0,075 = lgo,0,075 = 2,000

1| =13,24> 1, o 575 ~ 2,000 @ISO |f| > £, 575 UNd SOMIt
wird H, abgelehnt

Interpretation: Die Herzfrequenzen vor und nach Intervention im

Arm A unterscheiden sich auf einem
Signifikanzniveau von 5% im Mittel signifikant.
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Losung — Hausaufgabe Ubung 6 — Arm B

H,: Die Herzfrequenzen vor und nach Intervention unterscheiden
sich im Mittel nicht.

H,: Die mittleren Herzfrequenzen vor und nach Intervention
unterscheiden sich.

a=0,01
t-Test fur Paardifferenzen
Normalverteilung der Differenzen kann vorausgesetzt werden

d 4291
t=—Jn="""".65=19,63
S Jn 17,62 V65

Tea; 0,905 = Le0;0,005 = 2,660

|| =19,63> 14, 6,605 ~ 2,660 alSO [f| > 146,605 UNd SOMIt
wird H , abgelehnt

Interpretation: Die mittlere Herzfrequenz vor Intervention im Arm B ist

signifikant geringer als nach Intervention.

© Universitat Leipzig - IMISE, ZKS Leipzig Folie C




